
LES DIFFERENTS TYPES DE DESINTEGRATIONS ET 
DE DESEXCITATION  

 
 

I) Désintégration α : 
Le rayonnement alpha est constitué d’un noyau d’hélium comprenant 2 protons et 2 neutrons. 
Il porte 2 charges positives. 
 
Equation ou schéma nucléaire de la désintégration α : 
 
[A

ZX]    [A-4
Z-2Y

(*)]2-(Ec recul)  +  [42He]2+(Ecα) 

 
 

II) Désintégrations β: 
A) La désintégration β-: 

Le rayonnement émis lors d’une désintegration  β
- est constitué d’un électron e- et de 

l’antineutrino eν  de l’électron. 

L’éléctron e- et l’antineutrino eν  ne préexistent pas dans le noyau initial. Le noyau présente 

un excès de neutron et tout se passe comme si un neutron se transmutait en proton à l’intérieur 
du noyau.  n  p+ + e- + eν  

 
Equation ou schéma nucléaire de la désintégration β

- : 
 
[A

ZX]   [A
Z+1Y

(*)]+ + e- (Ec e-) + eν (Ecυ) 
 
 
 
  
 

B) La désintégration β+: 
Le rayonnement émis lors d’une désintégration β

+ est constitué d’un positon (particule de 
même masse que l’électron mais chargée positivement) et d’un neutrino de l’électron eν . 

 
Equation ou schéma nucléaire de la désintégration β

+ : 
 
[A

ZX]   [A
Z-1Y

(*)]- + e+ (Ec e+) + eν (Ecυ) 
 
 
 
 

Atome ionisé négativement 2 fois, soit 
deux électrons externes supplémentaires 

Particule α 
Atome d’hélium ionisé positivement 2 fois 

Atome ionisé positivement une fois. 
Manque 1 e- externe 

Atome ionisé négativement une fois. 
Un e- en plus sur la couche externe 



III) Capture électronique ε : 
Equation ou schéma nucléaire de la capture électronique ε : 
 
[A

ZX] + 1 e-(K,L…)    [AZ-1Y
(*)]* + eν (Ecυ) 

 
 
 
 
 
 
 

IV) Désexcitation du noyau : 
A) Emission de rayonnement gamma : 

La désexcitation d’un noyau fils produit dans un état excité à la suite entre autres d’une 
émission α, β-, β+ ou d’une capture électronique ε, s’accompagne de l’émission d’un 
rayonnement électromagnétique γ ou d’un électron de conversion interne. 
 
Equation ou schéma nucléaire du rayonnement électromagnétique γ : 
 
[A

ZX*](*)(+)   [AZX(*)2](*)1(+)1 + hνγ (…) 
 
 
 
 
 
 

B) Conversion interne : 
Désexcitation du noyau par éjection d’un électron interne du cortège électronique. 
Equation ou schéma nucléaire de l’émission d’électrons de conversion interne : 
 
[A

ZX*](*)(+) + 1e-(K,L,…)   [AZX(*)2](*)1(+)1*+ + e-
CI (Ec) (…) 

 
 
 
 
 
 
 

V) Désexcitation du cortège électronique : 
 A) Emission de rayonnement X : 

L’émission d’un rayonnement électromagnétique X ou d’électron Auger accompagne la 
désexcitation du cortège électronique de l’atome émetteur par un réarrangement en cascade 
des électrons périphériques, se produisant pour combler un trou (manque d’électron) laissé sur 
une couche interne du cortège électronique de cet atome. 

Atome neutre 
1 trou sur K,L… 
Cortège fortement excité 

Atome excité, 
ionisé ou neutre 

Cascade de photons γ 

Atome excité, 
ionisé ou neutre 

Atome ionisé positivement une fois 
1 trou K, L, … 
Cortège fortement excité  
En plus de l’état initial ionisé ou neutre 

Identique à l’état initial 
ionisé ou neutre. 



Equation ou schéma nucléaire de l’émission d’un rayonnement X : 
 
[A

ZX(*)]*(+) + 2e-(L ,M,…)   [AZX(*)1](*)2(+)1 + hνX (…) 
 
 

 
 

B) Emission d’un électron Auger : 
Désexcitation du cortège électronique par éjection d’un électron du cortège électronique d’une 
couche interne supérieure à celle du trou. 
 
Equation ou schéma nucléaire de l’émission d’un électron Auger : 
 
[A

ZX(*)]*(+) + 2e-(L ,M,…)   [AZX(*)1](*)2(+)1+ + e-
Auger (Ec) (…) 

 
 

 
 
 
 

2 trous sur L, M … 
Atome ionisé positivement une fois en 
plus de l’état initial ionisé ou neutre 

1 trou sur K 
Atome ionisé ou neutre 

 1 trou sur K 
Atome ionisé ou neutre  

 

2 trous sur L, M … 
Atome ionisé ou neutre 


